

罗东川在青海大学讲授思政课时强调

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 在中国式现代化青海实践中贡献青春力量

本报讯(特约记者 石成砚)12月17日,省委副书记、省长罗东川在青海大学为广大师生讲授思政课时强调,要牢记习近平总书记殷切嘱托,深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,全面落实省委十四届十次全会部署要求,锚定方向、奋楫前行,在中国式现代化青海实践中贡献青春力量。

讲授中,罗东川用客观翔实的数据、生动鲜活的事例、通俗易懂的语言,从重大成就振奋人心、时代方位承前启后、目标任务清晰明确“三个维度”,系统阐释了党的二十届四中全会精神要义、中央“十五五”规划建议战略部署和明年经济工作重点任务;通过人与自然和谐共生的壮美画卷、绿色低碳转型发展的蓬勃画卷、民族团结共同富裕的幸福画卷“三幅画卷”,深入解读了中国式现代化新青海建设的生动实践、发展路径和重要机遇。他强调,要在学习领悟党的二十届四中全会精神中读懂中国式现代化的发展逻辑、实践成果、光明前景,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要在了解感知大美青海发展脉动中热爱青海、扎根青海、奉献青海,在奋力谱写中国式现代化青海篇章中施展才华、建功立业,开创美好未来。

罗东川勉励广大青年学子自觉把个人理想融入国家发展和青海建设大局,从精修学业做起、从点滴小事干起,在厚植家国情怀中砥砺志气、在挑战磨砺中锤炼骨气、在勤学笃行中厚积底气,在推进中国式现代化的宏阔征程上书写青春荣光、放飞青春梦想。希望青海大学紧扣办好人民满意的教育这一目标,落实立德树人根本任务,一体推进教育科技人才发展,为青海高等教育提质扩容、青藏高原生态保护和高质量发展作出新的更大贡献。

青海大学师生代表约700余人参加。

西宁市党建引领“有诉必应 马上办”机制创新工作日报

12月16日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1197件次,网民留言90件(西宁12345微信公众号79件,西宁市政府网2件,中国政府网4件,人民网5件),直接办理650件,转交责任单位办理547件,回访421件。

热点问题:

1. 劳动纠纷 109件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2. 消费维权 67件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3. 物业管理 39件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

有诉必应 马上办
政务服务便民热线
12345 扫码关注

王卫东在城北区调研座谈时强调

扛牢责任 实干争先 奋力在全市发展大局中发挥更大作用

本报讯(记者 施翔)12月17日下午,省委常委、市委书记王卫东赴城北区调研并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,认真落实省委全会部署要求,锚定年度目标任务,扛牢责任、实干争先,奋力在全市发展大局中发挥更大作用。

王卫东先后来到青海慧丰冷链物流股份有限公司、城北区住宅楼院(物业)服务中心、小桥大街街道建设巷社区“幸福里”,实地查看冷链

物流体系建设、物业服务提质增效、一刻钟便民生活圈建设等工作推进情况,详细了解城北区落实经济发展挑大梁、克难破冰攻坚揭榜挂帅、年度勇争先“三张清单”工作情况和进展成效。

座谈会上,在认真听取工作汇报后,王卫东强调,要坚决扛牢责任,立足区域定位,发挥科技创新资源集聚优势,因地制宜培育壮大特色优势产业,不断提升对全市经济发展贡献度。要深化运用好“三张清单”,自觉拉高标杆,主动

进位、鼓足干劲,推动各项工作取得更好成效。要抓实抓牢重点工作,坚持以成为要、以效为先,奋力在打造北川创新创业活力区、北川河提质兴业利民,现代商贸物流体系建设、推进全域旅游发展、推动作风建设走深走实上勇争先、求突破。要认真谋划明年经济工作,坚定信心决心,勇于攻坚克难,在“预”和“备”上下足功夫,努力把良好态势转化为发展实效。

张俊录、肖向东、陈永钦参加。

抢眼! 西宁开发区多项指标领跑全省

锂电产业集群连续两年跻身全国百强,国家级孵化器与众创空间数量全国排名第22位,绿色算力规模实现万P级突破,绿色制造相关名单总数稳居全省第一……

以实干破局、以创新赋能,2025年西宁(国家级)经济技术开发区(以下简称“西宁开发区”)锚定高质量发展方向,在产业培育、园区建设、企业发展等领域捷报频传。亮眼成绩的背后,离不开西宁开发区锚定生态文明高地、产业“四地”中的“一个创新服务基地、三个中心城市”定位,加快培育发展新质生产力的战略定力,更离不开新时代园区敢闯敢干、勇攀高峰的奋进担当。

核心领域竞争力持续领跑

翻开2025年西宁开发区发展答卷,核心领域竞争力持续领跑,彰显园区发展硬实力。

年度青海省民营企业十强榜单中,西宁开发区7家企业榜上有名,上榜数量位居全省各区域首位,龙头民营企业集聚效应凸显,成为全省民营经济高质量发展核心承载地。

依托青海绿电禀赋构建特色铝产业链,电解铝年产能稳居全省第一,铝液就地转化率超85%,黄河鑫业、百河铝业获评全国首批绿色铝核心生产企业,产品成功进入苹果、蔚来等知名企业提供供应链;甘河园区连续两年成为全省唯一跻身化工园区综合竞争力百强的园区,2025年排名较上年提升5位。

辖区4个园区均获评国家级绿色园区,绿色

工厂、绿色产品等绿色制造相关名单总数全省领先,东川园区顺利通过国家循环化改造示范试点园区终期验收,绿色低碳发展模式获国家级认可。

南川园区藏毯纺织特色产业集聚区入选2025年度纺织服装特色产业集聚区重点培育名单,建成“原料—加工—成品”完整产业链,“中国藏毯之都”品牌影响力持续扩大。

“链”上发力、集群崛起

西宁开发区坚持“链主引领、集群发展”模式,锚定新能源、绿色算力、生物医药等核心赛道精准发力,推动产业集群化、链条化发展。

在光伏锂电领域,聚集天合光能、弗迪电池、丽豪清能等行业龙头,串联硅料、硅片、电池、储能全产业链环节,电解铝产业规模与质量稳居全省首位。在绿色算力新赛道,重点引进阿里云、新华三、摩尔线程等头部企业,落地全国首个绿色图灵小镇与绿电智算融合示范基地,形成万架机架、万P算力的规模优势,“高原绿电+智能算力”发展模式成为全国标杆。

创新推行“5大产业专班+驻点招商”工作机制,精准对接产业需求、靶向引进优质项目,2025年成功落地海博思创大型储能等“十五五”开篇重大项目,持续完善“生产—储能—应用”全闭环产业生态,为高质量发展注入强劲动能。

创新成果不断刷新发展高度

西宁开发区把科技创新摆在更加突出的位置,构建全链条创新支撑体系,让创新活力充分涌流。

建成碳纤维工程技术研发中心、高景高纯单晶硅工程研究中心等一批省级以上创新平台,培育3家国家级孵化器、4家国家级众创空间,创新平台数量与质量均稳居全省前列。

精准培育高新技术企业150家、科技型企业250家,构建“研发平台+创新企业+技术成果”良性循环生态。高纯核级电极硼酸、低钴三元锂电池等技术达到国际先进水平,高景太阳能成为全省首家国家企业标准“领跑者”企业,丽豪清能获评全球独角兽企业与新质生产力领军企业。

1月至10月,西宁开发区外贸进出口总额同比增长57%,占全省进出口总值的61.6%。其中,新能源产品成增长核心引擎,同比增长1.6倍,锂离子蓄电池出口同比增长6.3倍,连续10个月保持高速增长态势,增速稳居全省前列,创新驱动外贸高质量发展成效显著。

方寸之地藏乾坤,实干笃行铸辉煌。“西宁开发区仅用占全市1.45%的土地面积,贡献44%的GDP、67.4%的规上工业产值,多个领跑、多项第一,是对园区高质量发展的生动诠释。”西宁开发区管委会相关负责人表示,西宁开发区将围绕产业升级、创新驱动、绿色低碳发展方向,聚焦“稳住光伏、强化锂电、深化有色、算电协同、生物经济,培育新质”产业思路,以更实举措培育新动能、激发新活力,奋力打造生态文明高地上的高质量现代化工业园区,为经济高质量发展贡献更多开发区力量。

(记者 樊娅楠)

雪豹“凌不饿”接受全面体检

本报讯(记者 刘瑜)日前,青海省野生动物繁育中心医疗团队与中国农业大学动物医学院金艺鹏教授团队携手,对伤病雪豹“凌不饿”开展全面系统体检。

该雪豹于11月25日在青海省玉树州被当地管护员发现,11月28日被青海省野生动物繁育中心工作人员成功转送回中心,经前期初步救护,身体状况已逐步好转。此次体检涵盖临床检查、实验室检测、影像学诊断及眼与口腔专科检查等多个维度,结果显示其体征较救护初期显著改善,体

重从约23千克增长至约27千克,但仍存在营养不良、轻度脱水、外伤未愈等问题。此外,检查发现“凌不饿”左上犬齿尖端齿折且牙髓暴露感染,胸腹部及尾部有多处陈旧性骨折,其中高位尾椎骨折及相关神经损伤,或为导致其运动与捕猎能力受影响、野外长期饥饿而被救护的主要原因。

结合体检结果,双方团队共同制定后续治疗方案:一是持续强化以营养支持为核心的康养护理,稳步改善雪豹体况;二是待体况稳定后,开展牙髓暴露犬齿的根管治疗;三是通过

CT与MRI检查进一步评估尾椎损伤程度及并发症情况,精准优化治疗方案,全力保障雪豹后续康复及野外生存能力恢复。

青海省野生动物救护繁育中心始终坚守“守护高原生灵、筑牢生态屏障”的使命。此次雪豹专项诊疗的顺利开展,是多方协作保护珍稀物种的生动实践,也是中心提升救护专业化、科学化水平的重要契机。未来,中心将持续深化与科研院所、企业及社会各界的合作,完善野生动物救护体系,为青藏高原生物多样性保护与生态文明建设贡献力量。

省市联动以桌面推演提高防火能力

本报讯(记者 张国静)12月16日,省、市森防办联合开展“西宁·2025”森林草原防灭火桌面推演,此次推演旨在检验应急预案的科学性与可操作性,强化各部门间的协同配合,为全面开展的今冬明春森林草原防灭火工作筑牢坚实防线。

本次推演模拟背景为:12月16日14时05分,西宁市湟中区大有山护林员巡山时发现两处烟点,火势迅速蔓延,并发展至城北区小有山相邻行政区域,对周边生态、居住环境造成严重威胁。同时,在扑救中发现位于城北区小有山的10KV电力线路受损。护林员发现火情后立即逐级上报,《湟中区森林草原火灾应急预案》二级应

急响应迅速启动,随后市、区各级部门实施抢险救援。此次桌面推演分为三个模块,包括预警发布、成立调查组、实施救援等10个科目的全程演练。在推演过程中,市森防办迅速整合各方信息,精准判断火势发展态势,及时下达指挥调度指令,确保各部门行动协调一致,各成员单位依据应急预案,有条不紊地开展应急响应。

本次桌面推演,模拟了在持续高火险气象条件下,火情跨区域蔓延并伴随次生险情的复杂情境。纵观全程,组织调度有力、响应协同迅速、处置措施务实,较为完整地呈现了预警、报告、决策、处置、保障等关键环节,展现了各应急小组的职责担当和联动效能,达到了熟悉流程、

检验方案、磨合机制的初步目标。

模拟演练代替不了实战考验。为了进一步健全全市森林草原防灭火一体化应急救援体系,以演练促实战能力的提升,各地区、各部门将以此次推演为契机,严格落实林长制、属地管理和行业监管责任,进一步加强风险隐患排查整治,持续强化队伍实战化训练和装备物资保障,以更坚定的决心、更专业的准备,全面提升综合防控和应急处置能力,全力以赴打赢今冬明春防灭火硬仗。

安全生产·责任在心